

智能垃圾分类收集带来新职业新商机

一个“垃圾分类小哥”一天可接40多单

本报讯 记者刘佳报道 还没到上班时间，“垃圾分类小哥”李海清的手机上就收到了好几条公司发来上门取件的派单。于是，他迅速赶到工作地点——沈阳市沈北新区江南甲第小区，开动电动三轮车到下单的居民家收取纸壳、塑料桶、啤酒瓶等垃圾，称重，微信支付积分，收回投放进小区的智能垃圾分类设备。

“一个‘垃圾分类小哥’一天大约能接到40多个订单，上门收取可回收垃圾几百斤甚至上千斤，然后这些垃圾将从小区运到社区的集中转运站，最后运到集团的分拣基地进行加工，生产出再生

原材料出售。”6月26日，宋先生环境科技(辽宁)有限公司董事长宋社朝这样告诉记者前来考察的省、市住建部门的领导。

宋先生环境科技(辽宁)有限公司，是我省从事再生资源生产和垃圾分类的企业，针对可回收垃圾的投放、收集、运输和处理四个环节，实施绿色化、智慧化、标准化、规模化管理。

其收集模式采用线下“物联网+智能垃圾分类收集”和线上“互联网+垃圾分类收集”两种模式，从源头上进行生活垃圾分类，实现垃圾减量化。

线下“物联网+智能垃圾分类收集”是以智能垃圾分类设备为主的收

集模式，居民将可回收的垃圾分门别类地投放到收集箱中。线上“互联网+垃圾分类收集”是用微信小程序一键呼叫上门取件的服务方式，并配备电动三轮车，解决不方便出行的居民垃圾分类的难题。

据省住建厅有关负责同志介绍，到2020年，我省的沈阳、大连两个城市要基本建成生活垃圾分类处理系统。为此，沈阳市将全力推广生活垃圾减量化、无害化、资源化处理，以确保在2020年年底之前，实现全市公共机构生活垃圾分类工作覆盖率达到100%；全市中小学和幼儿园全部开展生活垃圾分类，

提高居民分类参与率达80%及以上，提高居民分类投放正确率达95%以上，生活垃圾回收利用率达35%以上的目标。

目前该公司已在沈阳市10个区成功启动智能垃圾分类项目112个，服务的行业包括公共机构、工矿企业、商超、学校、村镇及居民生活区，服务用户达40余万户、近106万人，每日可为沈阳市生活垃圾减量化、无害化、资源化处理300余吨。同时建成了3个大型分拣基地，以及泡沫制粒生产线、生物质燃烧颗粒生产线、废钢分拣生产线、废纸分拣打包线等9条生产线，每年可为企业提供合格可再生原料125万吨。

■ 视点 SHIDIAN



皮艺匠心

在沈阳市1905文化创意园，走进一个80多平方米的创客空间，这就是吉波涛的手工皮具创意工坊。从创业初的3人工作室，到今天十多人的手工皮具制作团队，吉波涛在追求皮艺的道路上扎实地走过了10年。

1978年出生的吉波涛，戴着圆圆的眼镜，语调沉稳，态度诚恳，“这一生，我要用带有温度的双手把它做得更好，就足够了！”10年来，吉波涛在台灯下不动如钟的一锤一錾一针一线，表现出的是匠人的执着。如今他在工坊里还设立了皮具工艺课堂，向喜欢手工艺术的爱好者传授手工皮具制作的技能。

本报记者 万重 摄

“杜妈妈”的爱与祝福暖哭了毕业生

本报记者 王卢莎

又到一年毕业季，即将离开校门的辽宁学院金山校区小南院的毕业生收到了一份“手信礼盒”，里面都有一顶小小的袖珍学士帽，还有写在上面满满的临别寄语：“你胃不好，以后要按时吃饭”“以后再也没有22点关楼门了，但是要记得早点回家”……这一句句温馨的话语写满了“杜妈妈”对孩子们的叮咛。

“请带上母校的手信礼”即刻刷遍了辽宁学院广大师生的朋友圈，而这个活动的倡导者和主要实践者就是负责辽宁学院金山校区小南院的公寓管理员杜良英，也就是学生口中总被提及的“杜妈妈”。

4年的陪伴，离别在即，杜良英心中有太多的不舍。“亲爱的同学，离别季，我们还要为你们做些事情”。杜良英带领学生干部和志愿者利用休息时间，为毕业生们准备了亲手设计制作的袖珍学士帽礼盒，让这份母校手信礼作为毕业季的青春纪念。

记者来到毕业生寝室，一份份精致的小礼盒和一句句关切的问候语托交到学生手中。里面除了一顶小小的袖珍学士帽，还有满满的祝福。那里面，可能有一片银杏叶，“祝愿你们枝繁叶茂，生活美好”；那里面，可能是一捧校园的泥土，“它希望你们能永记母校，勿忘公寓员工

的叮咛、思念和祝福”……收到这份浓浓的爱意，许多同学情不自禁地流下了感动的泪水，他们紧紧地拥抱着杜良英，大学的所有美好回忆像过电影一样浮现在脑海。

去年10月19日晚，一个大三学生受伤，眼眶骨裂、鼻骨错位，住院两周。杜良英多次到医院看望，送去新买的衬衣衬裤、食品药品等必需品。

去年11月2日晚，3名学生被车撞倒，杜良英打车跟随救护车赶到医院，陪护抢救全程。其中一名女同学腿被撞断，打牵引时，40分钟一直抓着杜良英的手。

作为一名管理员，杜良英对其管

理的4栋6层高的公寓楼，每天坚持至少巡查一遍。金山校区小南院住宿学生约有2500人，有80%的学生，杜良英可以一眼看出哪个学生大致住在哪里，这完全是日常的积累，来自于她对500余个寝室数次走访的结果。她用关怀、温暖走进2500名学生的生活日常，走进学生的内心世界。每到学生有需要时，必有“杜妈妈”的身影。

采访接近尾声，杜良英突然接到一个电话，放下电话她直奔505室。大二学生赵静因为晕厥躺在床上，脸色发白，她急忙打电话给其他宿舍管理员，背着赵静一起赶往医院……

《沈阳市湿地保护条例(草案)》向社会征集意见

擅自湿地放生拟最高罚款一万元

本报讯 记者丁冬报道 7月8日记者获悉，沈阳市人大常委会向社会各界公布《沈阳市湿地保护条例(草案)》，广泛征求意见，市民可通过信函、传真或者登录沈阳人大网站等方式提出意见，征求意见截止到8月2日。

湿地是指常年或者季节性积水地带、水域，包括沼泽湿地、湖泊湿地、河流湿地等自然湿地，以及重点保护野生动物栖息地或者重点保护野生植物原生地等人工湿地。

为了加强湿地保护，维护湿地生态

功能和生物多样性，草案中提出，禁止擅自占用湿地或者改变湿地用途。利用湿地资源应当符合湿地保护规划，维护湿地资源的可持续利用，不得改变湿地生态系统的基本功能，不得超出资源的再生能力或者损害野生动植物物种，不得破坏野生动物的栖息环境。

在重要湿地内及周边耕地应当采取预防措施，限制农药、化肥使用，防止造成湿地环境的污染。在候鸟迁徙、繁殖期，不得在候鸟栖息地捕鱼。禁止任何单位和个人向湿地内排放污

水、有毒有害物质，或者向湿地内及其周边一公里范围内倾倒固体废弃物。

同时，草案还提出了禁止在湿地范围内从事的活动，包括排放沼泽湿地水资源或者截断湿地水系与外围水系的联系；围(开)垦、填埋或者排干湿地；擅自挖掘沼泽湿地挖塘、挖沟、筑坝、烧荒；捡拾、非法收售鸟卵及其他破坏候鸟繁殖、栖息湿地的行为；擅自采砂、取土、放牧、割草、割苇、砍伐林木、采集国家或者省重点保护的野生植物；擅自新建建筑物或者构筑物；采用灭绝性方式捕捞鱼类及其他水生生物；引进外来物种或放生等。

针对一些破坏湿地的行为，草案中提出了相应的处罚。向湿地内排放污水、投放有毒有害物质及其周边一公里范围内倾倒固体废弃物的，处1000元以上1万元以下的罚款；擅自放生的，处2000元以上1万元以下的罚款；擅自引进外来物种，责令限期捕回，造成湿地及其生态功能破坏的，处1万元以上2万元以下的罚款；造成严重后果的，处2万元以上5万元以下的罚款。

“讲文明树新风”公益广告



金龙飞舞
华夏得福

大连高层次人才认定开始申报

本报讯 记者王荣琦报道

即日起，大连市启动人才新政出台后首次高层次人才认定工作。大连市行政区域内具有用人自主权和独立法人资格的用人单位、具有用人自主权的中央及外省市单位在连分支机构、大型跨国企业在连依法注册设立的分支机构中符合条件的高层次人才，可通过用人单位向所在地区市县(先导区)人社部门申请认定。

今年，大连出台了《关于落实“5+22”人才政策的几个具体问题》及31项配套实施细则，打造人才政策升级版。优化完善了《大连市高层次人才分类目录》，确定了尖端人才、领军人才、高端人才、青年才俊4个认定层次、122项细分认定标准。

申请认定高层次人才，应符合目录确定的认定标准，而且在连取得合法居留手续，与用人单位签订不少于3年劳动(聘用)合同或为创办企业的法定代表人，一般应在连缴纳社会保险。其中，全职引进的，尖端人才年龄一般不超过70周岁、领军人才一般不超过55周岁、高端人才一般不超过50周岁、青年才俊一般不超过45周岁，有特别突出贡献的，年龄可适当放宽；在本地全职工作的高层次人才，年龄不超过法定退休年龄。经认定的高层次人才，可按规定享受子女就学、医疗保健等政策待遇。其中，2019年4月22日之后全职引进的，还可享受安家费待遇；已在本地全职工作的尖端人才、领军人才、高端人才，可享受人才津贴。

32名贫困县小学生走进大学校园

本报讯 记者曲宏报道

“两天，仅仅两天，让我这个生活在大山沟里的孩子，终于看到了外面的精彩世界。我震惊，我赞叹，我向往！”岫岩满族自治县牧牛镇德合小学五年级的杨晓乐同学向老师交的一篇观后感中这样写道，“我要上大学，将来我也要和所有的志愿者一样，给更多人这样的关爱！”

近日，由辽宁大学化学学院发起，辽宁大学和沈阳音乐学院两校驻村“第一书记”联合组织的“贫困学生沈阳高校行”活动，杨晓乐是这次活动的幸运儿。

由于活动名额有限，活动组织教师在牧牛镇四所村小的3至6年

级孩子中选拔出32名孩子参加。两天的活动中，孩子们分别参观了辽宁大学、沈阳音乐学院、沈阳航空航天大学、沈阳师范大学。孩子们走进了大学里的图书馆、教室、历史博物馆、航模中心、古生物博物馆。在辽宁大学化学基础实验室，孩子们还动手上了一堂化学实验课，在沈阳音乐学院走进新闻直播间，老师手把手地教孩子们学习秧歌中的转花手绢，在音乐厅孩子们观看了音乐会。

这次活动是孩子们第一次走出牧牛镇的大山，他们不但近距离感受大学氛围，增长了见识、拓宽了眼界，而且还在他们的内心种下了一粒积极上进的种子。

大连将银行保险纠纷纳入人民调解范围

本报讯 记者吕丽报道

7月8日记者获悉，大连市司法局与大连银保监局联合成立大连市银行保险业纠纷人民调解委员会，主要负责大连地区银行保险消费者、银行保险业务利益相关人，因银行保险业务所引发的经济纠纷和投诉调解工作。

调解服务包括受理客户对大连地区银行保险业金融机构的投诉、调解客户与大连银行保险行业金融机构的纠纷、银行保险业消费者权益保护咨询以及支持开展银行保险业金融知识的普及等，以此助力优化大连市金融法

治环境。

受理范围包括：因银行保险业务、合同条款与银行和保险机构发生争议，并导致经济纠纷，监管部门、大连市消协转办的同类纠纷，投诉银行保险机构或从业人员服务态度、服务时效情况较严重的，投诉银行保险机构从业人员违反银行保险从业人员行为准则或行业自律规范情况等。

据介绍，银行保险纠纷纳入人民调解范围后，当事双方将充分体验人民调解程序简便、调解时间短及保护个人隐私、全程免费等，以此助力优化大连市金融法

扶贫车间“绣”未来



7月5日，朝阳县羊山镇南营子村村民在盛京满绣扶贫车间学习刺绣技艺。

盛京满绣是当地政府引进的旨在形成“一镇一品”的产业扶贫项目，通过举办绣师培训班，建立盛京满绣扶贫基地，用非遗技艺带动扶贫，促

进百姓增收。“再绣10天，再出两个出口产品，就给参加盛京满绣手工制品培训班的45名绣工发合格证书。”

相关负责人说，这些绣工是种子，他们学成后将去带动每个村的扶贫车间，让更多百姓刺绣就业，增收致富。

本报特约记者 仇一军 摄

“讲文明树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



金龙飞舞
华夏得福